

我在新闻现场

·乡村振兴·



◆ 原平市张村:莲藕产业促振兴

步入张村,滹沱河畔的400亩荷塘在眼前蔓延开来,瞬间吸引了我们的视线。与夏日接天莲叶的繁盛不同,枯荷残叶让冬日的荷塘多了几分静谧,也蕴藏着盎然生机。“今年行情一般,莲藕没有采摘,等明年春天再采摘。”村党支部书记兼村委会主任弓润锁笑着解释。

这片荷塘承载着张村产业振兴的希望。2024年,张村引进莲藕种植技术,流转100亩下湿农田建成莲藕示范园,莲藕长势十分喜人。今年又扩建了300亩莲藕园。据悉,莲藕种植预计亩产可达3000斤,每亩销售收入约1万元,村民可获得土地租金每亩450元,村集体可同步增收100元。

“夏赏荷,秋摘莲,冬收藕,我们将依托交通优势规划建设观赏莲藕园、垂钓鱼稻园,让游客留得住、玩得好,打造乡村新经济。”随行的原平市吉祥街道办事处副主任贾奕翔兴致勃勃地谈着新规划,“再建设1000平方米的藕粉加工车间,走加工增值的路子;同时拓建沿滹旅游大道,让张村成为乡村游的热门‘打卡地’。”

张村地处城乡接合部,区位优越,东邻滹沱河,南接原平高速路出口,西邻大运高速,北靠国家电投集团山西铝业有限公司。全村耕地2400亩,全部为水浇地。近年来,村集体通过多种渠道发展壮大集体经济,2023年集体经济收入20万余元。除了莲藕种植项目外,村党支部牵头成立智聚民心农业开发服务有限公司,购置拖拉机、打捆机等农机,通过服务托管的方式,为本村和周边群众提供社会化

服务。“今年完成秋耕2000余亩,为村集体增收10万余元;盘活闲置门面房出租,年增收4.5万元;出租集体机动地,增收5万元;光伏发电年增收5000余元。”弓润锁,这位老支书饱含感情且语气坚定地对记者说,“我们要让每寸土地都发挥最大效益,让村民共享发展成果。”

多元化的发展模式,为张村振兴提供了坚实的经济基础。

目前,建筑面积达1200平方米的编织袋厂已基本完工。这个由村集体自筹40万元、争取乡村振兴资金40万元建设的项目,将与原平市鑫恒包装制品有限公司合作运营。弓润锁告诉记者:“项目投运后,预计每年可为村集体带来13万元租金收入,并提供50余个就业岗位。”

在原平市,张村被誉为“明星村”。村里在基础设施建设方面一直走在全市前列。2004年全村接通自来水;2007年成为忻州市户户通天然气第一村;2022年完成了污水管线改造和集中供热工程,建设了1500米供热管道和智能换热站。完善的基础设施为产业发展提供了有力支撑。此外,张村于2009年建成忻州市第一个标准化样板图书室;2011年建成全市第一个农村标准化卫生室……

“我们将张村莲藕产业纳入区域品牌农业发展总体规划,深化推广‘村企联动、利益共享’合作模式,通过企业赋能、产业带动,让更多村民实现‘家门口’就业、就近增收,真正吃上‘产业饭’。”吉祥街道办事处党工委副书记樊强表示。



小库狄村的乡村大食堂

筑梦田园间 共赴振兴路



小库狄村光热一体化项目。

◆ 原平市小库狄村:大食堂暖了老人心

冬日的暖阳,将小库狄村新铺的柏油路面照得发亮。村中心,几名工人正将一盏崭新的路灯固定在路旁。这个拥有262户678人的村庄,近年来累计完成主街道与巷道柏油铺设2510米,安装路灯130套,改造污水管网2200米,村容村貌焕然一新。

路边,由日间照料中心升级改造、约200平方米的乡村大食堂宽敞明亮、整洁干净;一侧墙面上,“积分公示栏”上整齐张贴着老人们的积分记录;厨房操作台上,蔬菜、米面等食材分类存放、井然有序;消毒柜里,碗筷摆放整齐……

“坚持来食堂吃了两个月的饭,不光省事,血压也稳定了!”82岁的村民卜兰兰吃完早饭,正沿着新修的路慢走回家。她笑着对记者说,食堂的饭荤素搭配,既健康又营养,以往偏高的血压、血糖如今基本恢复正常。“现在食堂固定吃饭的有22名老人,食谱会根据老年健康需求精心定制。”村委会主任赵越介绍道,食堂以“党建+自治”模式运行,由乡贤代表和离任村干部组成管理小组。通过“个人申请—村委会审核”的流程,精准覆盖高龄、独居老人等重点群体,其中80岁以上老人及75岁以上独居老人可免费就餐。

值得一提的是,村里探索出了一条可持续的乡村互助养老办法,低龄老人和有空闲的村民可参与食堂工作。食堂推行积分制,将村民参与义务劳动与消费权益挂钩,形成“劳动有回报、参与有激励”的良性循环。“老人参与劳动赚取积分兑换餐券。到年

底,积分还可以兑现现金呢!”赵越指着不远处正在打扫街道卫生的一位村民说,“在我们村,打扫卫生这些营生也是村民自愿在干。当然,每一项劳动都是可以‘积分’的,村民积极性可高哩。”

记者走进一户村民家,屋顶上崭新的光热板分外引人注目。主人赵月星年近60岁,热情地招呼记者进屋暖和暖和。“这个板子真是不赖,一年365天都有热水,夏天能制冷,冬天还能取暖,再也不用烧炭了!过去一到冬天,到处烟熏火燎的,现在家里是又暖和又干净,用热支出也明显减少。”

据赵越介绍,光热一体化项目目前已覆盖村里30余户村民,将逐步在全村推广。

依托滹沱河畔湿地优势,该村还盘活土地资源,实施生态休闲农业示范项目,推广20余亩“鱼稻共生”示范种植模式,建设绿色纯天然蔬菜自主示范种植园、1座1800平方米的智能温室大棚和6亩绿色纯天然“牛牛认种农场”,发展集餐饮、住宿、休闲、娱乐、垂钓、采摘、农特产品展销为一体的乡村旅游产业。这些产业将反哺食堂运营,形成“服务—反哺—增收”的良性发展模式。

“让村民过上好日子,关键要发展产业,办些民生实事。”赵越告诉记者,“明年,我们计划扩建食堂,购置一些无障碍设施,打造综合性养老中心。”

夕阳西下,新装的路灯渐次亮起。一顿饭、一束光,温暖了小库狄村村民的心,也照见了乡村振兴最坚实的路径。



小库狄村的智能温室大棚。

策划:王国梁 白雪萍
文字:白雪萍 刘鑫林
摄影:张存良
设计:马瑞

